2011济南中考物理试题（物理部分）
14.“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”这是唐代诗人李白《早发白帝城》中的诗句。从物理学的角度看，我们说乘船的人是静止的，所选的参照物是
A.彩云 B.两岸 C.轻舟 D.高山
15.在抗洪救险中，解放军战士穿的救生背心，夹层里填充的是泡沫塑料块。这是因为泡沫塑料具有较小的
A.密度 B.弹性 C.硬度 D.导电性
16.2010年上海世博园中，超过一半的照明系统采用了LED灯。同样的耗电量，LED灯的发光量可达白炽灯的10倍以上。制作LED灯的发光二极管主要使用的是
A.复合材料 B.超导材料 C.纳米材料 D.半导体材料
17.下列四幅实验装置图，对发电机的发明有直接影响的是
A B C D
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[image: mhtml:file://F:\中考\2011年济南中考物理试题A.mht!http://t1.baidu.com/it/u=1802008488,1596130170&fm=0&gp=0.jpg]18.2011年5月22 日，大明湖畔出现“佛山倒影”奇观，图为目击者当时拍下的照片。“佛山倒影”奇观形成的物理学原理是
A.光的直线传播 B.光的反射 C.光的折射 D.光的色散
19.针对前段时间的旱情，我市气象部门多次进行了“人工增雨”作业，效果良好。在空中中喷洒干冰（固态二氧化碳）是“人工增雨”的一种常用方法，喷洒的干冰可以促使空气中的水蒸气变成小冰晶，冰晶下降过程中变成雨滴。在“人工增雨”作业中，空气中的“云”发生的物态变化有甲 乙


A.凝华和熔化 B.凝华和液化 C.凝固和熔化 D.凝固和液
20.在探究“影响滑轮组机械效率的因素”时，小明同学用图所示甲、乙两个不同的滑轮组来验证的猜想是：滑轮组的机械效率可能与
A.被提升物体的重力有关 B.动滑轮的重力有关
C.物体被提升的高度有关 D.承重绳子的段数有关
21.热气球在空中匀速上升的过程中，它的
A.动能增大，势能不变，机械能增大 B.动能不变，势能减小，机械能减小
[image: 第13章第26面]C.动能减小，势能增大，机械能不变 D.动能不变，势能增大，机械能增大
22.图所示的电路中，①、②、③是连接在电路中的三只电学仪表；闭合开关S后，灯L1、L2均正常发光。则
A. ①是电流表，②、③是电压表 B. ①、②是电流表，③是电压表
C. ①、③是电流表，②是电压表 D. ②是电流表，①、③是电压表
23.小明将一个西瓜和一个梨子放入水缸中，发现西瓜浮在水面上，而梨子却沉入水底，如图所示。此时西瓜与例子受到的浮力相比较
A.西瓜受到的浮力大 B.梨子受到的浮力大
C.它们受到的浮力一样大 D.无法比较浮力大小
24.豆浆和油条是我国北方居民的传统套餐。众所周知，热豆浆在夏天冷却得较慢，而冬天冷却得较快。提出一个有科学探究意义并且易于操作的问题：
A.液体冷却的快慢跟季节、室温及其质量有什么关系？
B.液体冷却的快慢跟它和环境间的温度差有什么关系？
C.液体冷却的时间跟它和环境间的温度差有什么关系？
D.液体冷却的速度跟它和环境间的温度差有什么关系？
25.下面是与某个初中生相关的一组数据，其中基本符合实际的是
A.身高：160cm B.体温：37℃ C.密度：1g/cm3 D.提力：2000N
26.关于各种机器工作时能量转化的情况，下列说法正确的是
A.内燃机工作时将内能转化为机械能 B.太阳电池工作时将电能转化为光能
C.发电机工作时将机械能转化为电能 D.电动机工作时将电能转化为机械能
27.随着人们生活水平的不断提高，汽车作为常用的交通工具逐步进入寻常百姓家。有关汽车中各部件的下列说法，正确的是
A.车轮的表面刻有凹凸不平的花纹是为了增大摩擦 B.安全带可以防止紧急刹车时由于惯性造成的伤害
C.普通遥控车钥匙是利用超声波来传递相关信息的 D.汽油机一个工作循环经历四个冲程对外做功一次
28.大明湖扩建、小清河改造、护城河通航、京沪高铁济南西站的建立，极大地提高了我市人民的生活品质，泉城特色也更加突出。关于泉城美景的下列说法，正确的是
A.大明湖畔昼夜温差比市区其他地方小，是因为水的比热容小
B.小清河沿岸花香四溢，是因为分子永不停息地做无规则运动
C.趵突泉通往大明湖的航线上的“船闸”，运用了连通器的原理
D.京沪高铁沿线，靠近居民楼的地方安装围墙是为了减弱噪声
29.（4分）图所示为收音机、电视机或MP3播放机上的“音量”或“Volume”旋钮，转动它可以改变这些设备发出的声音的 的大小；与这些旋钮联动的电路元件实质是一个 。
30.（4分）原子是由原子核和 组成的。尽管原子核非常小且十分牢固，但却蕴含着巨大的能量——核能，利用原子核发生 时产生的核能来发电是人们和平利用核能的一个重要方向，目前我国利用这一原理已建成并运营的核电站有秦山核电站等六座。
31.（4分）“让我们荡起双桨，小船儿推开波浪，海面倒映着美丽的白塔，四周环绕着绿树红墙，小船轻轻飘荡在水中，迎面吹来了凉爽的风。。。。。。”悠扬的歌声曾经伴随着几代人的成长，这首脍炙人口的歌曲中也蕴含着许多物理知识。请你写出其中的两个： ； ；
[image: mhtml:file://F:\中考\2011年济南中考物理试题A.mht!http://www.pep.com.cn/gzwl/jszx/tbjx/kb/dzkb/xx21/201008/W020100827584352073842.jpg]32.（4分）在现代生活和工农业生产中，经常会见到各种各样的测量工具或仪表。许多测量工具或仪表的刻度盘上都标有一个或几个字母，通过这些字母我们可以判断出该测量工具或仪表所测量的物理量及其单位。我们使用过的刻度尺和电流表、电压表都是如此。如所示是小明同学在实验室见到的某种仪表的刻度盘，据此我们可以判断出：这种仪表是用来测量 （填写物理量名称）的，测量结果的单位名称是 。
33.（3分）请在图中画出弹簧测力计对石头的拉力的示意图。
34.（3分）一个既能吹出冷风又能吹出热风的电吹风，内部由一根电阻丝，一个电风扇和两个开关组成。为了保护电吹风在正常使用中不被损，设计上不允许电阻丝单独工作。图的方框内已画出了电吹风连接线的插头部分，请你在图中完成该电吹风的内容电路图（电风扇可用电动机的符号表示）。
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35.（8分）小明家的卫生间里安装了一只节能灯、一个换气扇和一个贮水式电热水器，其中电热水
器的铭牌如图所示。生活中常见的“不同规格（铅锑合金）熔丝的额定电流与熔断电流”如下表。


几种不同规格（铅锑合金）熔丝的额定电流与熔断电流
	直径D/mm
	额定电流I额/mm
	熔定电流I额/mm
	
	直径D/mm
	额定电流I额/mm
	熔定电流I额/mm

	0.98
	5
	10
	
	1.51
	10
	20

	1.02
	6
	12
	
	1.67
	11
	22

	1.25
	7.5
	15
	
	1.75
	12.5
	25


通过计算回答：
1. 该电热水器正常工作时的电流多大？
1. 该电热水器正常工作时的电阻为多少欧？
1. 该电热水器正常工作2min消耗多少焦的电能？
1. 若该卫生间内的电路中安装了熔断器，应选用上表中哪种规格的熔丝？简述理由。



	自行车重
	180N

	车轮直径
	0.61m

	行驶时轮胎与地面接触总面积
	1×10-2m2

	轮胎承受的最大压强
	1.2×105Pa


36.（8分）小明同学离学校3km，他上学所用自行车的相关数据如右表所示；小明的质量为54kg，双脚站立时与地面的接触面积为3×10-2m2。取g=10N/kg，通过计算回答：
（1）若小明骑自行车行驶的速度为5m/s，他骑车去学校大约需要多长时间？
（2）小明骑车去学校的路上，车对水平路面的压强多大？
（3）小明步行上学时对水平路面的压强与骑车上学时车对路面的压强相比，哪个大？



37.（6分）物理课上，老师给大家做了如图所示的两个实验，要求大家根据实验中看到的现象提出一个问题。
（1）经过讨论，大家提出的问题是：同一道题中电流的大小跟它们两端的 有什么关系？+

+




（2）为了探究这一问题，各小组都选择了如图所示的各种实验器材。其中，小刚组的同学连接的部分实验电路如图所示，请你用笔画代替导线帮他们完成电路的连接。
（3）检查电路连接无误后，各组同学开始实验。小刚组和小强组记录的实验数据分别见表一和表二。

表一 表二
	电阻R=5

	电压U/V
	1
	2
	3

	电压I/A
	0.21
	0.39
	0.59


	电阻R=10

	电压U/V
	1
	2
	3

	电压I/A
	0.09
	0.21
	0.31






这两个小组的同学对实验数据进行分析后，得到了相同的实验结论。他们的实验结论是：
。
（4）尽管这两个小组的同学得到了相同的实验结论，小强还是发现了两组数据之间的不同。进而提出了一个新的问题：电压相同时，电流与电阻之间存在着怎样的关系呢？
为了尽快解决这一问题，他们应采取的方法是 。
38.（6分）小军和小民班的同学在老师的指导下，用图甲所示的装置“探究凸透镜成像的规律”。
1   2   3    4      5        6

50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 







（1）开始时，小军和小敏先用眼睛来观察一下凸透镜成像的各种情况，于是，他们先把凸透镜固定在光具座上10cm处，小军负责将蜡烛从透镜一侧50cm处逐渐向透镜靠近，小明从另一侧透过透镜观察烛焰，并按观察到的像的大小进行编号，然后整理记录观察到的几个像的情况入图乙所示。小军想知道观察到的各个像的先后顺序，小民有些已记不清楚。请你帮他列出来： 。
（2）观察完毕，小军和小民进入深入的研究。他们按照图甲所示安装各种器材后，点燃蜡烛，不断改变蜡烛和光屏的位置，但无论如何沿光具座移动蜡烛和光屏，在光屏上始终找不到烛焰的像。出现这一现象的原因是 。
（3）解决了上述问题后，作为摄影爱好者的小敏同学决定重点探究凸透镜成缩小实像的条件，他和小军依次选取了物距为50cm、40cm、30cm、20cm的几种情况记录下相关实验数据和观察到的成像情况如下表。

探究实验记录表（凸透镜焦距f=10cm）
	实验次数
	物距u/cm
	像的放大或缩小
	像的正立或倒立
	像的虚实
	像距v/cm

	1
	50
	缩小
	倒立
	实像
	12.5

	2
	40
	缩小
	倒立
	实像
	13.4

	3
	30
	缩小
	倒立
	实像
	15.1

	4
	20
	放大
	倒立
	实像
	20.3



他们在分析了上述实验数据后，得出的实验结论是：当物体位于凸透镜三倍焦距以外时，成缩小、道理的实像。
请就小民和小军的这一探究过程和实验结论发表你的见解和建议。
。
39.（6分）牛顿第一定律是在大量经验事实的基础上，通过推理抽象概括出来的。
（1）这里所说的“大量经验事实”指的是：以一定初速度沿水平面滑行的滑块，受到的摩擦力越小，它停止运动前滑行的距离就越 ；通过的“推理”是：如果受到的摩擦力减小到零，物体将保持这一初速度做 ，进而“抽象概括”出牛顿第一定律。
（2）在大量经验事实的基础上，通过推理抽象概括出规律是一种重要的思想方法，可以深刻的揭示出物理想像的本质。当年，牛顿还曾用这一方法研究过另一个问题：
牛顿注意到：人们沿水平方向抛出去的石块，运动一段距离后会落回地面；沿水平方向抛石块的力越大，石块的落地点就会越远，他想，如果使用一门大炮用非常非常大的力沿水平方向将石块抛出，会怎样呢？考虑到地球是圆的，于是他做出了一个大胆的推理：石块将会                       。（友情提示：你可以画个图来帮助思考！）
现在牛顿通过推理得出的这个结论已经变成了现实，这就是在现代通信等领域大显身手的                                                              。
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